



# 破浪前行风帆劲

## ——5月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

### 观察之二：“三夏”麦浪翻金，全力护航丰收

小满时节，四川宜宾市江南镇的万亩天府粮仓核心示范区，大型收割机驶入麦田来回穿梭，机械轮转间麦穗香扑鼻而来，饱满成熟的麦粒精准入仓。

“示范区2200余亩小麦全部成熟，这些天我们加紧收割，现在已经进入尾声。”宜宾三江汇元禾农业投资开发有限公司生产负责人邓旭说，由于优选品种、精耕播种和科学管护等，今年冬小麦收成超过去年，品质明显提升。

来自农业农村部的数据显示，截至5月26日17时，各地已收获夏粮小麦7005万亩，日机收面积连续3天超过400万亩，全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。

“以前麦收都是靠人工，全家都要出动，要忙活一个多月。现在种地是越来越轻松，俺这里2亩多地，用收割机不到15分钟就收完了。”河南邓州市高集镇后李村村民李孝红说。

5月，受降水量不足等因素影响，一些地方出现旱情，对夏粮生产造成不利影响。对此，相关省份采取积极措施，通过调度水源、抗旱喷灌等方式，全力以赴保夏收。

河南聚焦小麦抢收、湿粮运输、烘干，从农机准备、调度机制等方面作出详细安排；安徽加强雨情、水情、墒情和蓄水监测分析，千方百计增加有效水源；山西制定精细化抗旱田管技术方案……

目前，冬小麦渐次开镰，冬油菜收获已超八成。山东做好农机具统筹调度、技术培训等工作，用好农机跨区作业“绿色通道”；安徽开展“北机南下、南机北援”行动，有序调度机具开展应急抢收作业……各地各相关部门加快抢收进度，努力确保夏粮丰收到手。

【记者观察】夺取夏粮丰收是全年

【记者观察】夺取夏粮丰收是全年

粮食生产关键一仗。当前，我国夏季粮油陆续进入收获时节。面对复杂多变的气象条件，各地要加快抢收进度，及时抢烘晾晒，充分发挥科技力量，确保打赢这一仗。

### 观察之三：就业挖潜扩容，确保稳住基本盘

眼下，华东师范大学应届毕业生刘香妍正在深圳市行知职业技术学校进行跟岗实习，她是通过“百万英才汇南粤”行动应聘而来。刘香妍说，政府密集举办招聘会，送岗上门，减少了毕业生的求职焦虑。

“精准高效的就业公共服务，能够帮助劳动者和用人单位降低求职招聘成本，提高对接匹配效果，缓解结构性矛盾。”人力资源社会保障部就业促进司二级巡视员黄俊梅说。

5月以来，各地各部门多措并举为劳动者广开就业门路。人力资源社会保障部等五部门发布关于进一步健全就业公共服务体系的意见，提出20条服务举措；六部门部署家政服务职业技能专项培训行动；四川省支持创业带动就业的若干政策措施……

山东推行“妈妈岗”就业模式，探索开设可按需请假的“弹性妈妈岗”和可自选时段的“宝妈班组”，挖掘电商运营、文创策划等“新业态妈妈岗”。目前，山东已征集首批“妈妈岗”用人单位400余家，开发岗位1.8万余个。

作为两个孩子的妈妈，威高集团输液器公司操作工王莉莉说：“‘妈妈岗’很适合我，上班时间灵活，带娃、赚钱两不误。”

【记者观察】就业是民生之本。促进高质量充分就业，离不开精准高效的就业公共服务。要在人力资源供需信息精准匹配上下力，在挖潜扩岗上下功夫，不断提升培训质效，更好为求职者

赋能，为稳就业保驾护航。

### 观察之四：城市更新推进，不断提升民生福祉

5月，上海市静安里的“唐宅”从风貌保护的深巷中走出，转身成为一个可以真实栖居的城市街区。更新归来的静安里，唐氏旧居等历史遗迹不再是建筑遗产的静止标签，商业街区以街巷式格局嵌入老里弄的脉络，承载零售、餐饮、会客、展览等多重功能，展现“保护中更新、传承中创新”的理念。

上海市近日发布的《2025年度城市更新规划实施报告》显示，目前上海已划定46个城市更新单元，努力实现城市更新综合成本平衡、区域发展平衡、近远衔接平衡。

城市更新，正让城市焕发全新活力。更新的不仅有居住环境，更是重塑一座城市的宜居、韧性、智慧水平。

增设停车位320个，其中配备充电桩的新能源停车位61个；地下雨污水管网经过统一规划和改造……在安徽省芜湖市弋江区瑞东园小区，二期改造工程目前已完成大部分施工任务。

弋江区住房城乡建设交通运输局副局长季道定介绍，今年弋江区计划完成2个老旧小区改造项目，并同步进行养老、居家、社区用房改造。

5月，中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于持续推进城市更新行动的意见》，明确城市更新“路线图”。各地正进一步出台更多细化政策，合力推动我国城市更新进入高质量发展期。

【记者观察】城市更新行动是满足人民美好生活需要、提升民生福祉的关键举措。各地积极将城市更新的“路线图”转化为“实景图”，未来城市更新还将不断释放“新红利”，惠及千家万户。

新华社北京5月29日电

### 包银高铁500米长钢轨全部焊接完毕

5月30日，在内蒙古呼和浩特市中国铁路呼和浩特局集团有限公司焊轨段拍摄的500米长钢轨（无人机照片）。

当日，在内蒙古呼和浩特市中国铁路呼和浩特局集团有限公司焊轨段，随着最后一根500米长钢轨焊接完毕，包银高铁所需500米长钢轨全部焊接生产完毕。自2023年9月以来，该部门承接了包银高铁816公里的钢轨焊接、转运任务，累计为包银高铁建设焊接500米长钢轨约3390根，总重量达10.25万吨。

新华社记者 贝赫摄

5月30日，在内蒙古呼和浩特市中国铁路呼和浩特局集团有限公司焊轨段拍摄的500米长钢轨（无人机照片）。当日，在内蒙古呼和浩特市中国铁路呼和浩特局集团有限公司焊轨段，随着最后一根500米长钢轨焊接完毕，包银高铁所需500米长钢轨全部焊接生产完毕。自2023年9月以来，该部门承接了包银高铁816公里的钢轨焊接、转运任务，累计为包银高铁建设焊接500米长钢轨约3390根，总重量达10.25万吨。

新华社记者 贝赫摄

## 《纳税缴费信用管理办法》发布 优化税务领域信用建设

新华社记者 申铖

国家税务总局30日发布《纳税缴费信用管理办法》，自2025年7月1日起施行。办法共六章三十六条，对纳税缴费信用的信息采集、评价指标、评价结果的确定和应用等内容作出明确规定。

近年来，随着应用场景不断拓展，良好的纳税信用逐渐成为企业的无形资产，融入企业发展链条。

据了解，税务部门已连续11年开展纳税信用评价，此次发布的办法整合了2014年以来发布的纳税信用管理规范性文件以及相关规定，在保持评价制度和评价结果基本稳定的同时，聚焦经营主体反映的热点诉求，旨在进一步优化税务领域信用建设工作，促进企业合规经营，以此更好服务经济社会高质量发展。

——融入缴费事项，拓展评价范

围。办法对《纳税信用管理办法》进行迭代升级，将全国统一征收、具备条件的社保费和非税收入事项纳入信用评价，结合经营主体评价年度内按期申报和缴费情况，综合评价纳税缴费信用级别，更加全面地反映经营主体信用状况。同时，办法将从事生产经营的企业纳税人缴费人统一纳入信用评价，个体工商户和从事生产经营的其他类型纳税人缴费人可自愿申请纳入纳税缴费信用管理。

——优化评价指标，预留容错空间。办法进一步优化了纳税缴费信用评价指标。比如，优化起评分规则，经应为职工申报缴纳社会保险费的经营主体预留容错空间；将未按规定期限申报等指标的扣分频次由“按税种按次计算”调整为“按月计算”，避免单一指标对整体

评价结果影响过大；优化不能评为A级的情形，明确因存在未抵完的增值税留抵税额、享受增值税加计抵减政策等情况，连续3个月或累计6个月增值税应纳税额为0，不影响经营主体评为A级。

——完善修复标准，促进主动遵从。办法进一步完善了纳税缴费信用修复标准，加大了轻微失信行为修复力度、建立了欠税指标渐次修复机制、新增了“整体守信修复”情形、细化了直接判为D级的指标修复条件，对符合条件的经营主体，允许其通过主动纠正失信行为、作出信用承诺等方式修复信用。

“纳税缴费信用是社会信用体系的重要组成部分。”吉林财经大学税务学院院长张巍巍认为，“此次发布办法是税务部门贯彻落实中办、国办《关于健全

社会信用体系的意见》的具体举措，对优化税收营商环境、激发经营主体活力具有重要意义。”

这一办法的具体内容，可登录税务总局官方网站查询了解。

国家税务总局纳税服务司负责人表示，下一步，税务部门将多措并举抓好新办法的贯彻实施工作，广泛开展宣传解读，并通过新电子税务局、征纳互动等渠道，更好为经营主体提供纳税缴费信用的查询和提示提醒服务。

“第一次适用办法的纳税缴费信用评价结果将在2026年4月发布，税务部门将持续加强与相关部门的信息共享和协同联动，进一步发挥纳税缴费信用在社会信用体系中的基础性作用。”这位负责人说。

新华社北京5月30日电

## 是民警、是“儿子” ——申飞飞在太行山中的一线坚守

新华社记者 万倩仪 樊欣阳

他总会第一时间出现。

多年前的一个冬夜，申飞飞接到求助电话，鹅屋中学的一名初一学生擅自离校后迟迟未归。雪后的山区异常寒冷，如果长时间找不到，孩子将十分危险。申飞飞迅速出警，凌晨两点多在前往县城的路上将孩子找到并安全送回。

在鹅屋派出所工作的16年，申飞飞的脚步遍布辖区各个村落。经他手办理的户籍业务2万多人次，上门送证200多次，调解纠纷200多次，捐款捐物共计14万多元。

数字背后，是申飞飞和鹅屋村民之间用真心换真情的温暖故事。“只要把

安成了新的工作重点。刚到新的工作岗位，申飞飞就遇到一起民宿经营者与当地村民的纠纷。他沉下心来“抽丝剥茧”，逐一走访调查纠纷涉事方，最终成功进行了调解。

“用心、负责，在理、在情，他是真心实意为老百姓办事。”民宿老板的感言道出了群众的心声。

针对景区节假日警力不足的问题，申飞飞创新思路，牵头组建了太行义警协会。这支由旅店老板、景区安保人员等来自各行各业的300余名志愿者组成的“太行义警”队伍，成为旅游旺季维护治安的重要补充力量。

在申飞飞的办公室里，一幅字格外醒目：“牢固树立人民至上理念，心系群众、守土有责，做百姓心中最亲最爱的人。”从鹅屋到大峡谷，变的是工作环境，不变的是为民服务的初心，这幅字是他扎根基层、服务群众最好的注脚。

新华社太原5月30日电

## 2025年全国“安全生产月”活动启动

新华社北京5月30日电 （记者魏弘毅 周圆）今年6月是第24个全国“安全生产月”。5月29日，国务院安委会办公室、应急管理部在京举行全国“安全生产月”活动启动仪式。

应急管理部相关负责人介绍，今年的“安全生产月”活动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。活动将广泛开展查找身边安全隐患系列行动，深入细致进行安全隐患排查整治。

## 2025年全国科技工作者日主场活动讲述藏品背后的科学家故事

新华社北京5月30日电 （记者温竞华）“两弹一星”元勋在核试验基地的合影、病毒学专家侯云德入党志愿书手稿、防护工程专家钱七虎的“八一勋章”……2025年全国科技工作者日主场活动30日在京举行，通过讲述中国科学家博物馆藏品背后的故事，生动展现一代代科技工作者在党的领导下践行科学家精神的鲜活形象。

活动以“薪火相传 奋楫扬帆——科学家记忆的永恒使命”为主题，包括“回望·大海星辰”“传承·迎风破浪”“致敬·山河铭记”“未来·逐梦寰宇”4个篇章，由科学家本人或科学家亲属、学生等相关人员讲述10件藏品背后的动人故事，以物见人、以物传情，以物励志。

中国科协主席万钢表示，2035年建成科技强国的蓝图已经绘就。广大科技工作者要在服务国家战略中彰显时代担当，不断丰富科学家精神的时代内涵，赓续中华优秀传统文化中的创新基因，加快实现高水平科技自立自强。

活动现场还举行了中国科学家博物馆藏品捐赠仪式，为钱七虎等科学家代表、李四光外孙女邹宗平等科学家亲属代表颁发捐赠入藏证书。《共和国的脊梁》文艺展演入选名单、2025年“科学家故事舞台剧推广行动”剧目名单等一批弘扬科学家精神的宣传精品也在现场发布。

本次活动恰逢中国科学家博物馆开馆一周年，老科学家学术成长资料采集工程正式启动实施15周年。一年来，中国科学家博物馆累计接待公众超17万人次，策划推出14个专题展并举办巡展，展示中国科学家形象、弘扬科学家精神。采集工程累计验收入库550余位科学家的数十万件实物原件和数字化资料、百万分钟音视频资料，初步形成“采、藏、研、展、教、宣”一体推进的工作格局。

今年全国科技工作者日系列活动聚焦“矢志创新发展 建设科技强国”，由中国科协同科技部、中央宣传部联合举办。

## 2024年全国发放住房公积金贷款超1.3万亿元

新华社北京5月30日电 （记者王优玲）记者30日从住房城乡建设部获悉，2024年，我国住房公积金制度惠及面不断扩大，全国共发放住房公积金贷款超1.3万亿元。

近日，住房城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布了《全国住房公积金2024年度报告》。报告显示，2024年，全国住房公积金各项业务运行平稳，住房公积金缴存余额36317.83亿元，8127.04万人提取住房公积金27654.84亿元，发放个人住房贷款230.56万笔、13043.07亿元。

根据报告，2024年，住房公积金制度惠及面不断扩大。全年住房公积金实缴单位529万个，实缴人数17628.75

万人，分别比上年增长6.92%和1%。

此外，去年各地通过持续优化使用政策，支持缴存人提取住房公积金支付购房首付款，大力支持异地贷款和异地购房提取住房公积金。全年发放的个人住房贷款款以购房提取金额合计30970.83亿元。

近日，住房城乡建设部、财政部、中国人民银行联合发布了《全国住房公积金2024年度报告》。报告显示，2024年，全国住房公积金各项业务运行平稳，住房公积金缴存余额36317.83亿元，8127.04万人提取住房公积金27654.84亿元，发放个人住房贷款230.56万笔、13043.07亿元。

根据报告，2024年，住房公积金制度惠及面不断扩大。全年住房公积金实缴单位529万个，实缴人数17628.75

## 2024年末我国对外证券投资资产14173亿美元

新华社北京5月30日电 （记者张千千 刘开雄）国家外汇管理局30日公布的数据显示，2024年末，我国对外证券投资资产（不含储备资产）14173亿美元。

其中，股权类投资8598亿美元，债

券类投资5575亿美元。2024年末，我国持有对外证券资产的部门主要是非银行金融机构、银行和非金融部门，投资金额分别为7955亿美元、4221亿美元和1998亿美元，占我国对外证券投资总额的56%、30%和14%。

## 15部门联合印发方案 建设国家应对气候变化标准体系

新华社北京5月30日电 （记者高敬）生态环境部等15部门联合印发的《国家应对气候变化标准体系建设方案》30日对外公布，加快构建科学实用、系统规范的国家应对气候变化标准体系。

生态环境部应对气候变化司负责人介绍，方案明确国家应对气候变化标准体系建设目标为：一是坚持“急用先行、逐步完善”的原则，分期分批制修订一批涵盖各领域、各要素、各环节的关键标准，增强标准的前瞻性和可操作性，充分发挥标准对应对气候变化工作的基础支撑和规范引领作用；二是强化

部门协同，推动各级各类标准协调衔接，形成标准合力；三是积极参与相关国际标准制定，提升标准国际影响力，推动标准国际衔接互认。

方案从基础能力、减缓气候变化和适应气候变化3方面搭建了应对气候变化标准体系建设框架，进一步细分为15类二级标准和45类三级标准，并细化了每个二级子体系的定位作用与标准制修订工作的重点任务。

这位负责人表示，生态环境部将会同有关部门加强组织落实、完善工作机制、强化能力建设、推进国际合作，抓紧推动方案各项工作的落实。

## 中国残联组织全国创建 残疾人自强健身示范点

据新华社北京5月30日电 （记者魏冠宇）中国残联日前印发通知，组织开展残疾人自强健身示范点创建活动，活动持续至年底。

残疾人自强健身示范点创建，对帮助残疾人走出家门、参与康复健身指导、培训、比赛等活动；具有专职或兼职管理人员、残疾人社会体育指导专业人才，负责管理和健身指导。

根据相关标准，残疾人自强健身示范点要满足2种以上残疾类别、10名以上残疾人同时进行健身活动；每周不少于3天、每天不少于4个小时免费对残疾人开放；每年定期开展康复健身指导、培训、比赛等活动；具有专职或兼职管理人员、残疾人社会体育指导专业人才，负责管理和健身指导。